

# 龙游实现村级物流服务全覆盖

吴晓龙 梁羽煊

“手机收到信息后,我马上就拿来我女儿买给我的手机壳,网上的样式又多又便宜。”日前,在龙游县横山镇天池村物流服务站点,村民李阿姨开心地展示她刚刚拿到的快递。站点负责人许海良介绍说:“这里一天24小时都可以来拿快递,下班晚的人也能及时取件。”

在横山镇志棠村物流服务站点,货架上的快递来自全国各地、种类繁多,云南的鲜花、广东的猫粮、黑龙江的有机肥……生活用品、鞋包衣物,各式各

样。作为龙游县较大的村级物流服务站点之一,这里每隔几分钟就有寄取快递的村民进出。志棠村村民周先生说:“之前寄取快递要跑到十几里路外的横山集镇,现在散步走来就把快递拿了,真是方便多了。”

龙游农村网购的变化得益于便捷的乡村物流网络。近两年,龙游县整合县域内18家物流企业,设立155个村级物流服务站点,8辆快件配送车负责6条配送路线,配送范围覆盖全县232个末端行政村。同时,为了

解决农村快递在分发过程中出现的问题,龙游县经信局上线乡村物流“智达通”多端应用,借助数字化手段打通乡村物流快递信息壁垒,乡村物流中心将快递配送到村后,物流服务站点负责人通过手机将快递一键入库,村民在第一时间收到快递到达信息。此外,用户在线上可以查询乡村物流服务站点分布,查询详细的物流进度,下单寄件,投诉反馈。“既方便了村民取件、寄件,也方便了乡村物流工作的管理,缩短

了工作时间,提高了工作效率。”龙游县乡村物流中心负责人包明辉说。

打通农村快递物流“最后一公里”,促进了农村网上市场供销两旺。目前,龙游县所有乡村日均快递量已经达到600件以上。“农产品上行渠道畅通后,村民增收致富更有底气了,村里的农产品,在家门口就可以发送到天南海北的消费者手中。”龙游县经信局党委委员、副局长王丽芬说。



近日,江山市碗窑乡纪委工作人员未经打招呼直奔达河村鹿来网格里造耕地项目施工现场,深入了解项目申报、工程承包、资金拨付等方面的情况。今年以来,该乡纪委立足主业,对标要求,以“廉风行动为抓手”对辖区内的重点工程项目进行全程专项“体检”,确保发展与廉政两手抓、两促进。毛慧莉 张豪奇 摄



近日,龙游县湖镇镇乡贤学子“叙乡情·谋发展”茶话会上,学子们感受家乡变化,增进乡情乡思,畅谈家乡发展思路。王欢 摄

## 吹响城市蝶变攻坚“集结号”

胡卓珊 汪宇露

日前,开化县召开“城市蝶变攻坚年”征收动员大会,吹响城市有机更新征收工作“集结号”,激励全县上下聚焦聚力城市蝶变战略跑道,提振大干之志、狠下实干之功,打好征收开局战、掀起蝶变新热潮。

围绕衢州打造四省边际中心城市目标,面对推进以县城为重要载体的城镇化建设的大好机遇,开化开展“城市蝶变攻坚年”恰逢其时。“我们这代人的使命,就是要在接续奋进中打造更具竞争力、

更具辐射力、更具影响力、更具吸引力、更具亲和力的现代化国家公园城市。”开化县委主要负责人表示。

去年8月,开化县委十五届三次全会将“城市蝶变”列为五大战略跑道之一,提出要更高水准绘好规划蓝图,更高颜值塑造最美县城,更高效能推进城市治理。在今年1月召开的开化县委十五届四次全会上,更是将“城市蝶变攻坚年”作为“三年活动”的一项重要。

征收工作是城市蝶变的大前提和硬基础。此次征收工作,是开化中心城市建设历史上最大的征收工程,涉及征收土地面积约2166亩,房屋建筑面积约31.33万平方米,约1160户的房屋征收、腾空和拆除任务。

“举全县之力,一鼓作气,不达目标不收兵。”“以最严标准,一以贯之,一碗水始端端平。”“用真心真情、一管到底,好事办在心坎上。”“要变革重塑、争创一流,干出铁军最美风采。”会上,

开化县委主要负责人用四句话提出希望要求,动员全县上下同欲、一往无前,共同打赢这场城市有机更新征收攻坚战。

“作为城市有机更新的主战场,芹阳必将拿出‘战主场、当主力、负主责’的决心气魄,迅速进入攻坚态势。”芹阳办事处党工委书记郑凯表示,将全面落实县委、县政府的决策部署,赶前抓早、谋定快动,人人担当、公平公正,全力以赴扛起时代重任。

## 致富不忘桑梓 乡贤心系家乡

陈昕

近日,龙游县罗家乡缪家村又热闹起来,原来缪家村乡贤缪瑞正在慰问村里70周岁以上的老人,为他们送上慰问金和生活用品。“这么多年来,春节前后村里的老人都能收到一笔慰问款。虽然数额不多,但总是让村民们的心理头感到暖暖的。”缪家村村民缪银青说。

事业有成的缪瑞已将市场拓展至海外,自己也常年在加拿大等地奔波。但只要到了春节前后,无论身处何方,他都会抽空赶回家乡,为年长的老人送去节

日的问候,与街坊邻居谈论一年的得失,并与村两委工作人员一起将精心挑选的新年礼品送至老人手中。

近年来,缪家村重视教育发展,一批批游子外出打拼、闯荡出了自己的天地,留守村内的老人与孩童相对也多了。作为罗家乡乡贤会成员的缪瑞看到了这一点,以身作则带头返乡关怀家乡人,从百忙之中抽出时间,跨越太平洋回到这片生养他的土地。

不少村民也劝说缪瑞:“你从加拿大到龙游,这一趟来回要多少时间和精力

啊,有些事情可以让秘书代办的。”缪瑞表示,送慰问金不是目的,自己是想与故人叙旧,让在村内留守的老人、孩子能感受到越来越多乡人的关怀,让寒冷的冬天变得温暖。

悠悠游子心,绵绵桑梓情。新乡贤缪瑞心系家乡、关怀留守老人和儿童的事迹成为了乡里的美谈。类似的走访慰问“微心愿计划”等一系列由乡贤会组织的关心关爱活动。各村的乡贤纷

纷表示,他们将继续关注家乡的发展,继续伸出援手,也希望自己的举动能起到抛砖引玉的效果,影响带动更多在外创业的成功人士为家乡多办一些好事、实事,让父老乡亲的生活更加美好、更加幸福。

近年来,罗家乡重视乡贤引领作用,通过乡贤会激发乡贤对故土的留恋,号召在外创业成功人士积极参与到家乡的乡村振兴工作中来,为家乡的乡村振兴捐资献策,在罗家乡掀起反哺家乡建设的热潮。

## 商会助推常山胡柚产业振兴

李俊秋

“我们自主研发了‘码上有面购物平台’小程序,常山胡柚上架第一天就销售200箱,胡柚复合果汁、胡柚气泡水等胡柚系列饮品销售量破百。”近日,常山县宁波商会会长方小萍高兴地说,小程序的使用非常方便,不仅让消费者购物更加便捷,也拓宽了家乡农特产品销售渠道,助力群众增收。

胡柚是“常山三宝”之一。“我们商

会积极联系家乡胡柚深加工企业,会员们纷纷成为‘艾柚香’胡柚汁、‘天子牌’胡柚汁、‘农柚礼’胡柚汁的台州总代理商和总经销商,致力于把胡柚系列产品推介出去,销售到全国各地。”常山县台商协会会长张传国介绍,台州各县市区的大型酒店、超市和中小饭店都上架了各种品牌的常山胡柚汁,深受消费者的青睐。截至目前,由商

会会员推广销售的常山胡柚汁,销售量达5万余瓶。

正值胡柚销售季,杭州市常山商会会长邱斌兵每天都接到很多杭州地区的电话,询问购买胡柚事宜。“我们不仅要让更多人知道胡柚的‘好’,我们尝到胡柚的‘鲜’,还要思考如何凝聚商会合力,推动家乡农业产业发展,带动农民增收致富。”邱斌兵说。

近年来,在常山县委统战部和县工商联的推介下,19个常山县属外商会充分发挥商会资源广、渠道宽的平台优势,全力支持家乡胡柚产业发展,通过宣传推介、采购直销等方式,推销胡柚,打开胡柚新销路,并通过牵线搭桥,把外地的好产业、好产品引进来,延伸胡柚全产业链,为家乡经济发展、百姓增收致富贡献一份力量。

## 乡贤筑梦茶园间

汪沁诗

“当我还在上小学的时候,每天耳闻目睹的就是种茶、育茶、采茶、制茶、销茶,可以说,我是和茶一起长大的,你看茶园里的这些茶树,几乎都和我年龄一样大,真的很有感情。”近日,回忆起自己与茶的缘分,开化民建会员、浙江云翠茶业发展有限公司董事长汪洋说道。

今年34岁的汪洋是一名85后海归返乡创业青年,也是省级骨干农业龙头企业——浙江云翠茶业发展有限公司董事长和衢州嘉叶农业开发有限公司董事长,获得过浙江省青春助力乡村振兴带

头人“青牛奖”、浙江青年创业导师、浙江省农创客助力乡村振兴“金雁奖”等诸多荣誉。他的父母在他小时候起就开始从事茶产业,因此,他也是一名典型的“茶二代”。2019年,汪洋选择回到了养育他的茶园,传承家族御玺茶,在茶上做起了文章。

回到家乡后,汪洋凭着对茶产业的独特理解,以茶为媒,将各项业务进行有机融合,打造了“农业龙头企业+合作社+基地+农户+网店+培训+旅游”的一二三产融合发展经营模式,打造了坐落

于开化县池淮镇的国家AAA级景区、省级中小学生研学基地、省级工业旅游基地的御玺开化龙顶明代贡茶园,有效带动了地区的经济发展、农户增收及茶文化传播。

目前,汪洋的公司已拥有省级非物质文化遗产1项、国家发明专利5项、实用新型专利15项、外观设计专利22项、软著2项;拥有绿茶、红茶、黑茶、乌龙茶、代用茶等7种产品的SC证书。“我们始终坚持、传承‘不喷一滴农药,不撒一粒化肥’的宗旨。”公司已连续18年成为

有机认证企业。

“回到家乡,就是要让这片金叶子带动共同富裕。”汪洋以公司基地、国家AAA级景区“御玺开化龙顶明代贡茶园”为核心,将县域特色景点串线,深化体验感受,打造了钱江源国家公园一体化旅游。目前,茶园游客接待量已达5万余人次,带动茶农、低收入人群4600余人提高技能或就业创业,户均增收2600余元。目前,他正在全力打造茶产业带动的未来乡村——御玺未来茶乡村,以产业带动乡村振兴,促进共同富裕。

## 激发乡村旅游新动能

葛锦熙 丁远进 周艳萍

小桥流水、古风民宿……走进常山县同弓乡彭弓山村,恍若走进画中的烟雨江南,别有一番韵味。

沿着穿村而过的龙绕溪一路行走,游客或是在溪边散步,或是在观景桥上拍照,悠然自得。“现在全村共有4栋高端民宿、12栋精品民宿,还有5栋村集体经营的民宿,每到周末就爆满。”驻村干部余丹说。

如今村里的“出圈”程度,是村两委干部万万没想到的。彭弓山村依山傍水、空气清新。村里树龄在100年以上的古树名木有近1100棵,至今还流传着一段关于徐偃王的故事,是当地有名的古村落。近年来,通过“改村提升”和“精品村提升”,村庄有了更多的发展机会。“前几年村庄获评‘常山县美丽乡村’,我们获得了第一笔启动资金约500万元,全部用于改善村容村貌。”余丹说,通过这笔资金,道路硬化、庭院美化等各项工作得以开展起来。

优美环境与乡村文化相结合,乡村旅游正式起步,让喜爱山间美

食美景的游客纷至沓来。去年,依托未来乡村建设,彭弓山村再次迎来了蝶变,爱情广场、共享图书室、晒秋广场等配套设施先后建立,加之各类文娱活动,游客只增不减。而在距离不远的中和村,改造提升后的共享篮球场也为村庄带来了客流量。2022年,共享篮球场被外包用于举办篮球比赛。在近一个月的赛事中,吸引了一万多人来现场围观,带动旅游消费9万多元。

依托“微改造、精提升”,同弓乡8个村发生了翻天覆地的变化,随之也带来了发展机遇。同弓乡相关负责人介绍,近年来,同弓乡先后投入7200余万元,累计实施了110余个“微改造、精提升”项目,涉及基础设施、景观提升、功能配套等方面,不仅美丽了村庄,便利了居民,也走上了共同富裕之路。“全乡进行改造提升,使我们的文旅底子更扎实,也为举办各类活动提供了必要条件,能更好地推动乡村旅游。”该负责人说,去年全乡乡村旅游人次达10万人次,年收入达600多万元。

## 助企纾困为企业“输血补气”

傅乐 郑昊圆

“人才公寓建设推进有什么问题吗?”2月15日一早,开化县华埠镇副镇长叶飞就来到华康产业园职工宿舍项目现场,当起了助企纾困“服务员”,深入了解项目建设过程中存在的问题和困难。

到基层一线去,到企业生产、项目建设现场去,到市场主体和群众最需要的地方去……连日来,为助力企业冲刺“开门红”,华埠镇紧扣“三服务”,扎实开展助企纾困服务员进企业活动,推动60余名党员干部下沉到企业一线,送政策、解难题、疏堵点、靠前服务,帮助企业解决实际困难,用实实在在的行动为企业加油助力。

“目前企业还有哪些困难?”“员工是否都在岗?有没有人才紧缺的问题?”“企业原材料是否充足?”助企纾

困服务员深入企业看现场、问详情、谋对策,列出问题清单、责任清单和措施清单,建立问题快速响应和解决机制,帮助企业破解基础设施配套、生态环保、土地要素、人才保障等方面问题40余个。

同时,为了提升党员干部服务水平,激发服务热情,华埠镇依托“干部讲堂”,开设助企服务、招商政策解读、土地要素保障、项目建设等专题培训5次。同时,将服务助企情况纳入党员干部考核,鼓励党员干部积极参与该项工作,营造“比学赶超、争先助企”浓厚氛围。

干部围着企业转,服务追着困难跑。“在助企纾困服务员的全方位服务下,全镇包括华康产业园职工宿舍、华康药业研发中心项目在內的19个重点项目,目前都已经陆续开工,一季度计划完成有效投资1.9亿元。”叶飞说。

## 优化提升亲和营商环境

李俊秋

真诚的问候、知心的话语、亲切的交流……连日来,常山县统战部、县工商联领导班子成员分别带领11个慰问组深入全县14个乡镇(街道),为160余名常山异地商会及寓外常商代表在常山亲属送去慰问品和慰问金,送上党委、政府的关怀和温暖。

每到一处,慰问组成员都与商会企业家亲属拉家常、话新春,询问了解他们的生活情况、身体健康状况,耐心倾听亲属心声,收集亲属诉求,努力提供力所能及的帮助,为商会企业家排解后顾之忧。同时,希望商会企业家亲属转告他们的亲人充分利用各自的平台优势和人脉

资源,宣传推介家乡,吸引更多的投资者来常山投资兴业。一句句关心话语、一份份慰问物品,让每一位亲属真切感受到了精神和物质的鼓舞。

“开展走访慰问,不仅是贯彻落实营商环境优化提升‘一号改革工程’部署要求,还是我们关心关爱商会企业家及其亲属的优良传统,是一份已经延续了8年的温暖。”常山县统战部相关负责人表示,自2016年以来,常山每年都组织开展慰问活动,一次小小的慰问,不仅是代表县委、县政府感谢商会企业家对家乡的付出,也希望能做好他们的坚强后盾,了解帮助他们亲属解决好生活中的各种困难和问题,让他们在外能够安心打拼。

## 源头治理有效化解纠纷

蒋君 姜遇贤 王柳月

近日,江山市公安局城中派出所接到一起家庭纠纷报警,接处警民警毛纯兵发现报警人因同一警情报警次数超过10次,已被列为橙色警情,属于“处置后再发”的重复警情。毛纯兵当即打开浙政钉“掌上指挥”数字化场景应用,邀请虎山街道、司法所以及妇联等部门工作人员共同参与调解,通过近6个小时的努力,成功将这起纠纷顺利化解。

这是江山公安“三色警情预警”工作法高效化解纠纷的一个缩影。今年以来,江山市公安局整合接报警情的发生率、重复率、上升幅度等数据,采用“红橙黄”三色分别标记“反复多发、处置后再发、处置后停发”三类警情,分级响应管理,利用“多跨协同”数字应用,联动市场监管、经信、卫健等相关部门快速处置,建立发现、处置、治理的全生命周期闭环管理机制。

“过去,民警主要通过电话联系部门处理纠纷,费时费力,还影响响

应速度。”江山市公安局治安大队大队长赵皇军介绍,该局以纠纷类警情治理为切入点,利用“多跨协同”等数字化应用场景,实现矛盾纠纷跨层级、跨部门、跨区域联动,有效提高处置效率,全面提升社会治理效能。

江山市公安局将警情治理作为“警务融合”的重要内容之一,驻局纪检监察组同步跟进,建立内外联动机制,以家庭纠纷、邻里纠纷、情感纠纷、经济纠纷等警情为重点,对红橙两色警情开展全面梳理排查,推动源头化解,提前预防民警违纪的苗头性问题发生。并坚持和发展新时代“枫桥经验”,通过警力下沉、组团化解,把被动接警变为主动走访,彻底厘清纠纷产生的前因后果,排查极易引发矛盾纠纷的苗头隐患,第一时间处置化解,防止“小摩擦”演变成“大事故”。

据了解,2022年江山市公安局1078名警力下沉929个网格认领“责任田”,联动排查化解矛盾纠纷6556起,化解率高达95%,提前化解656起,引发95%的矛盾纠纷30起。